
 

«Чтение в цифровую эпоху»: 

итоги социологического исследования 

Коммуникационные и информационные технологии стремительно 

внедряются в нашу повседневную жизнь, охватывают все её сферы. Если раньше 

основным источником информации были книги и периодические издания, то 

сегодня получению информации способствуют Интернет, электронные 

информационные ресурсы, электронные книги и т. п. 

Первостепенной задачей современной публичной библиотеки является 

удовлетворение потребностей пользователей: образовательных, 

информационных, культурных. Внедрение в библиотечную практику 

информационных технологий позволило поднять работу библиотек на более 

высокий уровень, открыло качественно новые возможности. 

Была выдвинута гипотеза, что в эпоху цифровизации на читательские 

интересы влияют как социальные факторы, так и ускоренное развитие 

информационных и коммуникационных технологий; для получения информации 

пользователи всё чаще используют новые технологии. 

Основные цели исследования — изучение интересов пользователей для 

удовлетворения их запросов посредством формирования документного фонда, 

справочно-поискового аппарата, организации социокультурной деятельности и 

др. Также было важно выяснить, какое чтение преобладает у современных 

пользователей: «традиционное» или «электронное» и насколько. 

Задачи исследования: 

− исследовать читательские предпочтения и интересы среди различных 

слоёв населения посредством анкетирования; 

− определить, каким носителям информации читатели отдают предпочтение: 

традиционным или электронным; 

− получить сведения о тенденции развития информационных потребностей 

населения; 

− обозначить приоритеты деятельности библиотек на перспективу; 

− проанализировать степень удовлетворённости читателей организацией 

работы публичных библиотек, качеством библиотечного обслуживания; 

− провести анализ результатов анкетирования, которые следует учесть при 

комплектовании фондов публичных библиотек, внедрении 

информационных технологий в библиотечную сферу, организации 

библиотечного обслуживания и социокультурной деятельности. 

В качестве объекта исследования выступили пользователи публичных 

библиотек Брестской области в возрасте от 18 до 87 лет, а предметом 



 

исследования стали информационные потребности и информационная культура 

пользователей. 

Для исследования использовался метод анкетирования, вопросы в анкете 

носили как открытый, так и закрытый характер. Анкета состояла из 21 вопроса и 

условно все вопросы можно разделить на три блока: 

- социально-демографическое положение респондентов; 

- отношение к чтению и библиотеке; 

- отношение к новым информационным технологиям (в жизни и в 

деятельности библиотек). 

Исследование проводилось в 20-ти библиотеках области: Брестская 

областная библиотека им. М.Горького, 3 городских и 16 районных. 

В анкетировании приняли участие 894 респондента: от 18 до 31 года 

(24,4%); от 32 до 45 лет (25,5%); от 46 до 60 лет (25,4%); от 61 года и старше 

(24,7%). Для более полной картины выборка для исследования проводилась по 

возрасту, поэтому процентное соотношение групп практически равное. 

Анализ социально-

демографических характеристик 

анкетируемых показал, что услугами 

библиотеки пользуются 

преимущественно лица женского 

пола (72,9 %) и только 27,1 % 

приходится на лиц мужского пола. 

По социальному статусу 

респондентов можно выделить: 

студенты (5,4%), работающие (43,1%), служащие (2,3%), пенсионеры (20,6%), 

временно не работающие (2,0%) и не указали свой род занятий 26,6% 

опрошенных. Также необходимо указать, что зачастую в анкете указывалось, что 

в категорию временно неработающих попадали молодые женщины, 

находящиеся в декретном отпуске, которые активно посещают публичные 

библиотеки области. 

По уровню образования: 

высшее образование имеют 47% 

респондентов, среднее 

профессиональное — 31,6%, общее 

среднее — 11,5%, а 9,9% 

респондентов информацию о своём 

образовании не указали. 

Одной из важнейших задач 

исследования было определение места чтения у анкетируемых в ряду других 



 

занятий. И подавляющее большинство ответили, что любят читать (96,6%) и 

лишь 3,4% респондентов заявили, что читать не любят.  

На вопрос «Как часто Вы читаете?» 40,3% опрошенных ответили, что 

читают практически постоянно, 41,3% — часто, 14,6% — не очень часто и 

3,8% — читают редко. Реже всего читают респонденты из возрастной группы от 

18 лет до 31 года (7,5%). 

Далее исследование 

позволило определить из каких 

источников респонденты 

получают необходимую им 

информацию. Не смотря на 

глобальную цифровизацию 

книга всё ещё остается у 

читателей основным 

источником информации — 

79,3% респондентов выбрали 

именно её, второе место занимает Интернет — 69,5%, журналам и газетам 

отдают предпочтение 44,3% и 38,2% соответственно, телевидению — 37,1%. 

Приведённые цифры являются среднестатистическими. Вместе с тем, 

исследование позволяет провести параллель между молодым и старшим 

поколением. И результат был вполне ожидаемым. Среди молодого поколения (от 

18 до 31 года), абсолютное большинство (91,5%) используют именно Интернет 

в качестве основного источника необходимой информации, далее идут книги 

(68,4%), журналы (25,9%), газеты (16%) и телевидение (12,7%). 

Анализ ответов об источниках информации респондентов от 61 года и 

старше показал, что для них основным источником является именно книга 

(86,5%), второе место занимает телевидение — 59,1%, далее следуют 

журналы — 55,3%, газеты — 54%, и лишь в последнюю очередь Интернет 

(38,1%). 

На вопрос «К какой 

литературе Вы чаще всего 

обращаетесь?» абсолютное 

большинство опрошенных 

выбрали ответ художественная 

литература (84,4%), на втором 

месте — научно-популярная 

(34,7%), далее расположились 

учебная (19,5%) и отраслевая 

(14,6%). Кроме этого, 4,6% 



 

респондентов предпочитают обращаться к другой литературе. Среди 

дополнительных ответов были: «книги по саморазвитию», «документальные 

источники», «научная литература», «краеведческая литература», 

«иллюстрированная литература». Также один из самых частых вариантов ответа 

респондентов от 61 года и старше — религиозная или духовная литература. 

Из жанров художественной литературы опрошенные в первую очередь 

выбирают детективы (40,6%), далее, с сравнительно небольшой разницей, идут 

историческая проза (30,7%), романы о любви (30,5%), классическая проза 

(30,1%), современная проза (26,1%), приключения (22,8%), фантастика и фэнтези 

(17%), читают разные жанры художественной литературы 14,9%, поэзию 

выбрали 11,1% респондентов. Кроме этого, было предложено дать свой вариант 

ответа и им воспользовались 5,4% опрошенных. Среди ответов чаще всего 

встречается духовная (православная литература), но также были ответы 

«никакой из жанров», «не читаю художественную литературу». 

Один из вопросов 

был направлен на 

выявление источников, из 

которых респонденты 

получают информацию о 

новинках литературы, а 

также о книгах, которые 

читают или хотят 

прочитать. И поскольку 

ускоренное развитие 

информационных и 

коммуникационных 

технологий всё-таки влияют на нашу жизнь, то именно Интернет и социальные 

сети стали главными источниками информации для большинства пользователей 

(56,6%). Но для многих респондентов библиотека всё ещё остаётся в приоритете, 

когда необходимо получить информацию о новинках литературы и потому 

55,1% отметили вариант «От библиотекаря в библиотеке, на библиотечных 

выставках и т.п.». На третьем месте друзья и знакомые (34,3%), газеты и 

журналы как источник информации отметили 16,9% респондентов, 13% 

получают информацию от членов семьи и близких родственников, 12,5% — от 

коллег, сокурсников и лишь 6,4% опрошенных выбрали телепрограммы. 



 

На вопрос «Где Вы обычно 

берёте книги для чтения?» 91,6% 

опрошенных ответили, что в 

библиотеке, 31,9% — из 

Интернета, 22,8% — покупают в 

книжных магазинах, 15,6% — из 

домашней библиотеки, 15,4% — 

берут у друзей, коллег, 

знакомых. Таким образом, 

библиотека остаётся для населения одним из наиболее доступных и 

востребованных источников получения литературы. Вместе с тем, следует 

отметить, что современные информационные технологии уже стали 

неотъемлемой частью жизни современного общества и то, что Интернет для 

участников исследования стал вторым после библиотеки источником получения 

литературы для чтения лишь доказывает это. Также исследование показало, что 

именно категории респондентов от 18 лет до 31 года и от 32 до 45 лет чаще 

остальных предпочитают покупать книги или использовать для чтения 

Интернет. 

Для организаторов 

исследования было важным 

выяснить, какие виды носителей 

информации чаще всего 

используют респонденты. 

Бумажная книга является самым 

предпочитаемым видом — 79,8% 

опрошенных выбрали только её. 

Исключительно электронной 

книгой пользуются 5,4%, а аудиокниге отдают предпочтение лишь 0,5%. Все 

виды носителей информации предпочитают 1,7% респондентов, 8,9% 

пользуются одновременно бумажной и электронной книгой, 3,4% опрошенных в 

качестве носителей выбирают бумажную и аудиокнигу, 0,3% — электронную и 

аудиокнигу. Таким образом, можно смело утверждать, что традиционная 

бумажная книга остается безусловным лидером для пользователей публичных 

библиотек Брестской области. 

По результатам анкетирования возрастных групп наибольшую 

популярность электронные и аудиокниги имеют в категории пользователей от 18 

до 31 года. Исключительно электронной книгой в этой категории пользуются 

16% респондентов, одновременно бумажной и электронной книгой пользуются 



 

15,1% опрошенных, бумажной и аудиокнигами — 4,7%, всеми видами 

носителей — 2,8%. 

Анализ регулярности посещения библиотеки показал: 46,9% респондентов 

посещают библиотеку один раз в месяц, 36% бывают в библиотеке каждую 

неделю и чаще, 15,9% ответили, что посещают библиотеку пару раз в год. И 

меньше 1% опрошенных ответили, что бывают в библиотеке по необходимости. 

Следовательно, можно говорить о том, что большинство посещающих 

публичные библиотеки являются их основными пользователями. 

В ходе опроса респондентам было предложено ответить на ряд вопросов, 

позволяющих определить приоритетные библиотечно-информационные услуги 

и формы библиотечной работы.  

Так, по шкале от 1 до 5 (где 

5 — отлично, 1 — плохо) 

исследование помогло выяснить 

насколько респонденты считают 

открытой и доступной 

информацию о библиотеке, 

которую они посещают, о её 

ресурсах и услугах. 

Приведённые цифры 

показывают, что библиотеки 

достаточно широко информируют пользователей о своих возможностях, однако 

низкий балл (от 3 и ниже) составляет около 7%. Данный показатель нужно 

принять во внимание для активизации рекламной и маркетинговой деятельности 

библиотек, в т. ч. в интернет-пространстве. 

В ходе исследования 

были определены основные 

цели, которые побуждают 

пользователей обращаться в 

библиотеки. Анализ 

полученных ответов 

свидетельствует о том, что 

большинство респондентов 

(77,4%) выбирают 

библиотеки для того, чтобы 

взять литературу на дом. 

Примерно на одном уровне были такие ответы как: для самообразования (29,4%), 

для знакомства с новинками литературы (26,6%), провести свободное время 

(23,3%). Более 140 человек (16,6%) отметили, что посещают библиотеку для 

получения услуг (распечатка документа, запись на электронный носитель 



 

ксерокопирование и др.). Также 11% респондентов ответили, что приходят в 

библиотеку за литературой в помощь учёбе, а 2,4% — чтобы получить доступ к 

Интернету. 

Кроме того, 2,6% опрошенных воспользовались возможностью указать и 

свои варианты ответов, наиболее частые среди них: «посетить выставки и 

мероприятия», «почитать периодику», «для удовольствия», «пообщаться с 

библиотекарями», «для встреч с знакомыми/друзьями», «для написания 

собственной книги», «интересуюсь краеведением», «найти что-то новое, 

неожиданное и интересное» и др. Все эти варианты позволяют смело утверждать, 

что сегодня посетитель приходит в библиотеку не только за книгой, но и за 

общением, удовлетворением и реализацией своих способностей, за 

интеллектуальным досугом и информацией. 

Полностью удовлетворяют свои запросы в библиотеке, которую 

посещают, 60% участников исследования, частично — 39,1%. Лишь 0,9% не 

находят нужную им информацию. Данный показатель свидетельствует о том, что 

современные библиотеки обладают достаточным информационным 

потенциалом способным удовлетворить большинство запросов пользователей. 

Особый интерес представляли ответы респондентов-читателей, 

раскрывающие отношение населения к проблемам библиотек. На вопрос «Что 

нужно изменить в работе библиотеки, чтобы она стала привлекательнее для 

читателей?», 43% опрошенных выбрали вариант «своевременно приобретать 

новинки литературы», 10,8% — создать зоны для свободного общения 

читателей, 10,7% — обеспечить точки доступа к беспроводной сети Интернет 

(Wi-Fi). Одинаковое количество респондентов (8,2%) отметили такие варианты, 

как: осуществлять своевременное и широкое информирование об услугах и 



 

возможностях библиотеки, использовать новые креативные формы работы с 

привлечением сторонних организаций, увеличить сроки пользования 

документами. Для 6,3% участников исследования является важным 

предоставление доступа к электронным библиотечным системам (для чтения 

художественной литературы, в помощь самообразованию и др.). О том, что всё 

устраивает и ничего менять не нужно заявили 40,6% опрошенных. 

Анализируя возрастные группы, можно отметить, что для категории 

респондентов от 18 до 31 года для большей привлекательности библиотеки, 

кроме новинок литературы, необходимо предоставление доступа к электронным 

библиотечным системам и обеспечение доступа к беспроводной сети Интернет. 

А о том, что всё устраивает и ничего менять не нужно чаще заявляли 

опрошенные от 61 года и старше. 

Один из вопросов анкеты 

позволил выяснить, какую роль 

для респондентов играет 

Интернет в отношении чтения 

книг. Почти половина (46,8%) 

опрошенных заявили, что 

Интернет почти не играет роли 

и они читают обычные книги, 

которые берут в библиотеке 

или покупают в книжных 

магазинах. 39,4% респондентов используют Интернет, чтобы узнать о книжных 

новинках, 20,5% — ищут и скачивают (читают) электронные книги, 14,9% — 

общаются с единомышленниками. 

Исходя из 

приведенных выше 

данных, что достаточно 

большой процент 

респондентов пользуются 

электронными и 

аудиокнигами, мы решили 

узнать, какие главные 

достоинства электронных 

гаджетов выделяют 

участники исследования. 36,9% респондентов назвали быстрый доступ к 

нужным книгам, 20,6% — возможность скачать и удалить ненужное. Далее 

примерно на одном уровне расположились такие ответы, как: дешевле покупки 

книг (16%), гаджеты могут вмещать целую библиотеку (15,9%), не надо хранить 



 

книги дома (15,4%). 15,2% опрошенных считают, что это современно и модно, а 

14% указали свои варианты ответов. 

Вполне ожидаемо, что ответы опрашиваемых были совершенно 

противоположными в зависимости от принадлежности к разным возрастным 

группам. Если молодёжь давала преимущественно положительные ответы о 

достоинствах электронных гаджетов, то старшее поколение — наоборот, либо 

вообще не дали ответа на этот вопрос. В ответах респондентов в возрасте от 18 

до 45 лет отмечаются такие характеристики, как «удобство», «оперативность в 

поиске информации», «проще читать в общественном месте», «легче по весу, чем 

книги», «всегда с собой», «экологичнее», «если плохое зрение, то можно 

послушать», «доступ к книгам, которых нет в библиотеке» и др. Ответы 

респондентов от 46 лет чаще были: «не пользуюсь», «нет достоинств, на мой 

взгляд», «портит зрение», «обычная книга лучше» и т. п. 

Анкетирование дало 

возможность определить 

степень востребованности 

пользователями 

электронных ресурсов, 

удалённый доступ к которым 

обеспечивают библиотеки 

(как приобретаемых, так и 

создаваемых). К сожалению, 

13,2% вообще не ответили на 

этот вопрос и чаще всего это 

респонденты возрастных групп от 46 лет и старше 61. 

Сайт библиотеки отметили 47,8% опрашиваемых, 32,6% – электронный 

каталог библиотек. Базы данных и электронные ресурсы, к которым библиотека 

предоставляет доступ («ЛитРес», «Эталон», отраслевые базы данных) отметили 

17% пользователей, а 7% респондентов ответили, что для них представляют 

интерес базы данных, которые создают сами библиотеки. Более 14% 

опрошенных указывали свой вариант ответа и чаще всего это были варианты «не 

пользуюсь электронными ресурсами», «не представляют интерес», «не знаю, что 

это такое». И уже становится закономерным, что ответы принадлежат 

респондентам возрастных групп от 46 лет и старше 61, а самыми активными 

пользователями электронных ресурсов являются респонденты в возрасте от 18 

до 45 лет.  



 

Безусловно важным для 

исследования было выяснить какой 

процент опрошенных могли бы 

отказаться от печатных документов, 

если бы у них был доступ к их 

электронным версиям. Только 7,8% 

респондентов ответили утвердительно, 

77,8% не смогли бы отказаться от 

традиционных документов и 14,4% 

затруднились ответить на вопрос.  

Стоит также отметить, что наибольший процент респондентов-читателей, 

готовых отказаться от печатных документов, — это возрастные группы от 18 до 

31 года и от 32 до 45 лет (18,9% и 6,8%), а самый маленький процент в 

возрастной группе от 46 до 60 лет (2,3%). 

Для продвижения информации о 

своих услугах и ресурсах библиотеки 

используют в том числе и социальные 

сети. Поэтому не менее актуальными 

для исследования были сведения о том 

подписаны ли респонденты на 

библиотечные представительства 

в соцсетях. Итак, 32,4% ответили, что 

подписаны и следят за новостями в 

социальных сетях, 53,9% не подписаны на соцсети библиотек, а 13,7% 

респондентов вообще не пользуются социальными сетями. 

В целом результаты исследования показали, что публичные библиотеки 

Брестчины играют немаловажную роль для населения: у жителей нашего 

региона сложился положительный образ библиотеки и как источника 

информации, и как места для общения. Большинство респондентов регулярно 

посещают библиотеку и информированы о её деятельности. 

Основной мотив посещения читателями библиотеки — любовь к чтению и 

книге, а также получение определённых знаний, необходимых для 

самообразования, учёбы, профессиональной деятельности. 

Гипотезу исследования, что в эпоху цифровизации на читательские 

интересы влияют как социальные факторы, так и ускоренное развитие 

информационных и коммуникационных технологий, и пользователи всё чаще 

для получения информации используют новые технологии, можно считать 

подтверждённой лишь частично. Как показали результаты исследования, 

традиционная бумажная книга всё ещё является основным источником 



 

получения необходимой информации, Интернет уступает на 9,8%. Можно смело 

утверждать, что эти две позиции взаимопересекающиеся и дополняющие друг 

друга в современное время не могут существовать обособленно. 

Исследование помогло определить читательские предпочтения и интересы 

среди разных слоёв населения, а также среди различных возрастных групп. 

Результаты показали, что абсолютным лидером является художественная 

литература, а как вид носителя информации — бумажная книга. Выбор 

носителей информации зависит от индивидуальных особенностей 

пользователей. Более 20% опрошенных отдают предпочтения не только 

бумажной книге, но и электронной и аудиокнигам, и в большинстве случаев это 

молодёжь. 

Компактные ридеры стали незаменимыми в путешествиях, транспорте, 

очереди. Это удобно, экономично, мобильно и имеет ещё не одно преимущество. 

Печатная книга это — ресурс: информационный, эстетический, 

образовательный, познавательный, развлекательный. Конечно, можно 

предположить, что в далёком (недалёком?) будущем книга станет историей, как 

в своё время стали глиняная табличка и рукописная книга. Однако сейчас, когда 

читатели библиотек чаще выбирают именно печатные документы, следует 

говорить о гармоничном сосуществовании традиционного и электронного текста 

в повседневной жизни современного человека. 

Анализ степени удовлетворённости читателей организацией работы 

показывают, что публичным библиотекам региона следует обратить внимание на 

ряд задач по совершенствованию библиотечного обслуживания. Среди них: 

- своевременно обновлять книжный фонд, учитывая данные мониторинга 

предпочтений пользователей, их неудовлетворённые запросы; 

- продумывать рекламную стратегию, обеспечивать качественное 

продвижение библиотечных услуг и ресурсов, используя различные средства 

коммуникации, активнее использовать социальные сети; 

- для привлечения молодых пользователей предоставлять доступ к 

электронным библиотечным системам и обеспечить точки доступа к 

беспроводной сети Интернет (Wi-Fi). 

Кроме того, исследование показало, что важным также остаётся и 

формирование нового библиотечного пространства, позитивного образа 

библиотеки, необходимость поиска новых и современных идей в продвижении 

книги и чтения. 


